

En la Redacción y Administración, calle de la Infanta, 2.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de los obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
 Un trimestre 5'00 »
 Fuera de la capital, trimestre 5'75 »
 Extranjero, trimestre 10 »
 Número suelto, 10 »
 Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE. MIÉRCOLES 23 DE NOVIEMBRE DE 1898

NUM. 3758

EL LIBERAL

MIÉRCOLES 23 de Noviembre de 1898

¿SERÁ POSIBLE?

Verdaderamente horripila el cuadro desolador que ofrece al mundo culto la barbarie tagala, que hace sufrir á nuestros prisioneros de guerra todo linaje de tormentos y de humillaciones á vista de los yankees, que consienten y toleran esos crímenes de lesa civilización. Reiteradas veces, y no con poca prevención, temerosos de caer en la credulidad más inocente, hemos querido hacernos cargo de lo que se dice y de lo que se cuenta de Filipinas, envuelto todo en sombras tan profundas y dibujado con colores tan negros, que la sugestión de la tristeza ha hecho presa de nuestro ánimo para arrancar del fondo de nuestra alma la protesta más contundente contra tantos horrores y vilipendios.

«A nosotros, ya lo hemos dicho y con todas las salvedades lo consignamos, se nos resiste creer que sea verdad el cuento martirologio que se hace pasar á los españoles prisioneros en la isla de Luzón; porque de ser cierto que se les maltrata, se les insulta y se les emplea para los oficios más bajos, por aquellos cafes que nunca osaron mirar cara á cara á un castilla, en quien se personifica la indómita altivez, la hecatombe hubiera sobrevenido; se puede sufrir el hambre, la miseria, todos los rigores, todas las inclemencias despiadadas del cielo, pero no el insulto ni la vejación del hombre, ni mucho menos la de quien, como hasta aquí, ha vivido domeñado y sometido á servidumbre abyecta por su condición intelectual y pobreza de raza.

No negamos los sufrimientos morales de nuestros pobres prisioneros de guerra en Filipinas; los imaginamos devorados por la nostalgia, muertos de tristeza, mordiendo las cadenas del cautiverio, pero respetados siempre en su dolor y en su desesperación, ya que nadie será osado ni á abofetearles ni á insultarles yendo en libertad por las calles de Cavite, ni aunque estuviesen encerrados en lóbregas mazmorras, toda vez que los dientes sirven para algo, y algún trozo de carne tagala pueden triturar. Grande es nuestra tristeza por todos los desastres sufridos, pero ¡ay! las malas nuevas concluyen por destrozarnos el corazón, como si de la política, que todo lo emponzoña y envenena, fuera este amargo fruto, porque ¿de qué se trata? ¿cuál es el objetivo que se persigue? ¿á qué se tiende con tanto hablar del martirologio de nuestros prisioneros de guerra, mas que á evidenciar la impotencia del Gobierno para atenuar esas desdichas, que en

todo caso estaría en manos de implacables enemigos evitarlas, los yankees, contra quienes, por infames, debiera llover fuego del cielo que les abrasara y con su muerte quedara extinguido el sentimiento de la codicia, que ha depurado á nuestro país tanto desastre?

Fírmese cuanto antes la paz y acabe todo, si es que no queda con ello rescoldo que avive tanto rencor como se siente. Venga la paz y vivamos en el regazo del tiempo hasta que algo nos despierte, para caer de nuevo si la experiencia no logra aleccionarnos, ó para levantarnos con resuellos de gigante que alienta y se enardece ante la idea de una revancha horrible.

Hay que convenir en que la vida es insostenible cuando gravita sobre ella el peso de la humillación y el de la vergüenza, el que siente España ante el férreo yugo de la brutalidad yankee, cuyo pueblo nunca conoció de la guerra y de la paz las leyes de la caballerosidad y de la hidalguía.

Todo esto nos ha sugerido el artículo de *El Correo* «Por humanidad», que nos ha producido un efecto desastroso, ya que juzgando por nuestro temperamento, nuestros prisioneros de guerra en Filipinas podrán sufrir horribles privaciones, miseria y hambre, pero el insulto, el bofetón que degrada no, el servicio que envilece, nunca, y estas afrentas no deben nunca propagarse, para evitar de nuestra raza tanto ludibrio.

NEGOCIACIONES DE PAZ

La reunión de hoy

Los telegramas de Washington de los dos días últimos permiten anticipar, casi con seguridad, cuál será la respuesta que los delegados americanos habrán dado en la sesión de esta tarde á la proposición principal contenida en el *Memorandum* español, ó sea la de someter á un árbitro la interpretación que haya de darse al artículo 3.º del Protocolo.

En dichos telegramas se afirma de manera terminante que los ministros americanos, después de reunirse en Consejo para examinar las últimas proposiciones de los comisionados españoles, manifestaron que no se admitiría arbitraje sobre ninguno de los puntos que eran objeto de la negociación, y que los delegados de los Estados Unidos en París tenían sobre esto las oportunas instrucciones.

Por otra parte, la explicación, que también nos transmiten de Washington, con que aquel gobierno trata de justificar su intransigencia, más que explicación parece una nueva burla añadida á las muchas que ya figuran en esta dolorosa negociación.

«Habiendo sido el mismo presidente—dice

un telegrama de Washington que publica el *Herald* llegado hoy—quien redactó el Protocolo, cree que él es la persona más competente para interpretar su significado, siendo la actitud de los delegados americanos conforme en un todo á su criterio.»

Ante tales argumentos, todo razonamiento es inútil, y solo conduce á perder lastimosamente el tiempo. A mayor abundamiento, Inglaterra, que viene actuando de Mentor con los Estados Unidos, por si éstos se sentían inclinados á acceder á la proposición de arbitraje de los españoles, se apresuró á manifestar, por medio de un artículo en el *Times*, que lo que España pretendía era futil y absurdo.

No parece, pues, dudoso que no habrá arbitraje y que la comisión española tendrá que admitir, aunque otra cosa diga el Protocolo, que los Estados Unidos pueden reclamar la cesión del archipiélago filipino, pasando luego á determinar la cuantía de la indemnización que el vencedor propone y otros extremos aún no ultimados y que deben figurar en el tratado.

En cuanto á la actitud de las potencias, bien poco es lo que hay que decir. Al estallar la guerra sin que el llamado concierto europeo hubiera ido más allá de la aparatosa visita de los Embajadores á la Casa Blanca, dícese que un elevado personaje que había trabajado por hacer ver á las grandes potencias el riesgo que para todas envolvía la intervención de los Estados Unidos en una cuestión interior, como lo era la guerra de Cuba, exclamó lleno de amargura: «Il n'y a plus d'Europe.» Esto mismo es lo que ahora dicen con regocijo los americanos, y por si no era bastante que sus aliados los ingleses se lo repitieran siempre que aparece la menor nubecilla en el horizonte político, la actitud tomada por Rusia últimamente, habrá alejado hasta toda sombra de duda de que tienen las manos libres para imponer las condiciones de paz.

Después del acto, sin precedente en la historia de la diplomacia rusa, realizado por el embajador del Czar en Washington, declarando públicamente que su gobierno no había pensado nunca en intervenir en unión de otras potencias, vemos hoy en la prensa extranjera que el *Journal de Saint Petersburgo*, órgano oficioso de la cancillería rusa, publica un suelto diciendo que si algún periódico ha escrito en sentido favorable á España, no debe eso tomarse sino como expresión de una manera de ver meramente individual; pero que los grandes órganos de la opinión rusa, y sobre todo la prensa oficiosa, se ha limitado solo á relatar los hechos, teniendo en cuenta la cordialidad de las relaciones existentes entre Rusia y los Estados Unidos.

En tal situación, lo único que ya puede con-

venir á nuestros intereses, es que la negociación termine pronto, y en tal sentido la conferencia de hoy seguramente habrá sido importante, pues nos habrá acercado al término de la angustiosa incertidumbre en que nos hallamos.

(El Correo.)

ECOS POLITICOS

El Correo escribe ayer por escribir algo: «Malo, malo, malo, *EL LIBERAL* ha vuelto á empuñar la palmeta de dómine repartiendo golpes y castigos, de los cuales nos cabe á nosotros el mayor número.»

Nunca tuvimos ni la pretensión de enseñar á tan ilustrado colega, ni nuestro temperamento tranquilo, ni nuestro carácter bondadoso se avino con imponer castigos á los que daban de nuestras ideas políticas.

Allá cada cual con lo que cree bueno, y dichoso quien sinceramente y de buena fe cree que propaga lo mejor y más patriótico.

Esa buena fé es la que queremos que nos reconozca el colega si es que es justo.

También *El Correo* dice que como fusionistas somos incorregibles, voluntariosos y olvidadizos de nuestros errores.

Lo que quiera el colega que seamos. Como dueño de la medida, puede darnos y quitarnos lo que á capricho le parezca.

Nosotros no se lo hemos de regatear, porque para eso está el público que hace á cada cual la justicia que se merece.

En otra parte dice *El Correo* dejándose llevar de su especial monomanía, Sagasta y el partido liberal.

«Qué tan mal le vendría al país salir de la victoriosa, acertada, paternal y cuidadosa tutela del Sr. Sagasta?

¡Qué cosas, Dios mío, se escriben en este país de la mentira!»

Pues ciudadano es nuestro colega de este país, y el Sr. Silvela, su jefe, há muchos años que vive en él, consagrado á la política y pasando plaza de su mejor apostol.

Ciertas cosas, estimado *Correo*, no deben decirse por el peligro que se corre de sentir en la frente la saliva que se escupe al cielo.

¿Va á á convencernos nuestro querido colega que el Sr. Silvela en este país de la mentira, es él el único apostol de la verdad?

Tendría gracia.

Nosotros no hemos inventado la unión del general Weyler y Romero Robledo con el señor Sagasta, sino que lo hemos recogido de los periódicos de la corte y lo hemos dado á la publicidad con las debidas salvedades, diciendo

LINIA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

que no lo creamos. Con este epígrafe se lo dijimos anteayer que nos ocupamos de este asunto, al periódico silvelista de la calle de San Fernando, pero *El Correo* quiere tomarlo de otra manera y ayer nos endilga el siguiente suelto: «*EL LIBERAL* ha perdido la brújula, los recuerdos, la sindéresis, el buen sentido, la cabeza, los pies, las manos, todo, todo. Si se realiza esa unión de que nos habla, el partido gobernante acabaría como el *Machichaco*, de eterna recordación.»

Y como nosotros no queremos que el partido liberal acabe así, puede el Sr. Silvela recabar del Sr. Romero Robledo esa inteligencia política que solicita y que tanta falta le hace para ser jefe del gran partido conservador.

Pero ya verá *El Correo* como no la consigue, por más que manifiesta desdeñarla, cuando se halle convencido de la inutilidad de sus esfuerzos.

El Sr. Romero Robledo, aparte de la opinión del periódico silvelista y no obstante las malas ausencias que hace de él, será siempre una personalidad valiosa de la política y cualquiera que sea el partido en que figure. Creer lo contrario es dejar hablar al apasionamiento que todo lo ofusca y empujea. Nosotros no tenemos para qué entusiasrnos de la unión del general Weyler y Romero Robledo con el Sr. Sagasta, pero si algún día quisieran prestar supatriótico é inteligente concurso al partido liberal, puede que fueran muy bien acogidos.

El Correo, puesto que es de parecer que establecería la política del Sr. Sagasta con estos elementos de perturbación, debe asentir á la unión y regocijarse por ella y no hacer lo contrario de lo que hace, siguiendo las huellas de *La Epoca*, que por asustarle esta concordia, no sabe qué inventar ni qué decir contra Canalejas, Weyler y Romero Robledo, incurriendo en manifiesta contradicción y poniendo para estorbarlo gruesas piedras, á fin de que el campo quede dividido y deslindado como hasta aquí.

¿Si no se teme la unión de estas conspicuas personalidades con el Sr. Sagasta, á qué hablar de ella y ocuparse de ella á cada instante presentándola como tema de actualidad?

Algún sueño quitará á los conservadores ese tripode, Weyler, Romero Robledo y Canalejas, cuando no saben en qué sitio colocarlo, para que no les estorbe ni frustre para lo porvenir sus planes políticos.

CARTA DE MADRID

Madrid 21 de Noviembre de 1898.

Señor director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: El suceso del día de que se habla mas en los círculos políticos y sociales, es la reunión de la Asamblea de Zaragoza.

Las personas de mayor influencia de la Asamblea esperan que las discusiones revestirán moderación y que se podrá llegar tranquilamente á las conclusiones que parezcan más viables.

Para evitar sin duda estímulos de amor propio que puedan deducirse de ciertas consecuencias por los que dentro y fuera del país fian tanto en nuestras disensiones, se ha acordado que el debate en las ponencias sea secreto, llevando á la sesión pública las conclusiones aceptadas en principio.

De los 108 representantes que forman la

Asamblea, ayer tarde iban presentadas 90 actas.

El capitán general, de acuerdo con el gobernador civil, ha estimado que no era necesaria la presencia en la Asamblea de ningún delegado de la autoridad, encomendándose al digno presidente de la Cámara de Zaragoza, señor Paraiso, la misión de conservar el orden si fuera necesario.

El Sr. Sagasta pasó ayer toda la tarde en la Presidencia, despachando la correspondencia oficial y privada.

Despierta natural interés la conferencia que hoy habrá de celebrarse en París, suponiendo algunos que será la última, lo cual tenemos nosotros por imposible.

Por si hubiera noticias de esta conferencia durante el día, los ministros se reunirán en Consejo esta tarde.

El corresponsal.

MENDIZÁBAL

Aparece este nuevo episodio nacional, trazado por la áurea pluma del maestro Galdós, en época por demás oportuna para recordar la que en la admirable novela se pinta.

En tiempos como los presentes, un libro lleno de ideas y plerótico de realidad viva, como este *Mendizábal*, es siempre algo más que una obra literaria; que no fué sólo *Hernani* una tragedia romántica, como no son sólo *El alcalde de Zalamea* y *El condenado por desconfiado* dramas hermosísimos.

Nunca ha escrito Galdós libros triviales para salir del paso y mantener la reputación; menos había de hacerlo ahora, cuando es necesario no detener la vista en lo exterior y superfluo, sino hacer obra de ciencia ó labor artística profunda, y que sugiera reflexiones útiles y sirva de acicate á resoluciones provechosas, necesarias.

Quien no vea en la novela *Mendizábal* la figura del gran hacendista de cuerpo entero, como en realidad se ve, mirando con ojos de los que no se dejan alucinar por la presencia exterior, material de los personajes; quien no estime con el más alto aprecio la estupenda pintura de la sociedad de aquel tiempo de Mendizábal, retratada en este libro, déjese de leer novelas y rebócese de nuevo en la manta gris de las anticuadas preocupaciones del vulgo iliterario y antiliterario, para quien las novelas son libros de pura imaginación, faltos de influjo y de positiva fuerza en la realidad é indignos de ser atendidos y considerados con la misma atención que los fenómenos políticos y sociales de gran aparato.

Mendizábal no es sólo una gran novela, ni hacia falta consignar esto, diciéndole al público lo que ya sabe de su autor favorito; es, además, un libro necesario y que llega en sazón oportuna.

Perdonen mi atrevimiento los que piensan, juzgando con arreglo á no sé qué apollados patrones de crítica aclasificada (y digo que me perdonen, porque algunos de ellos son literatos de merecida fama), si les digo que, en estos tiempos, Mendizábal es el mejor y el más adecuado héroe para una novela, así como Palafox y Alvarez de Castro lo eran también cuando se publicaron *Zaragoza* y *Gerona*.

Ya no hay retórico ni estético alguno que

crean ni afirmen la necesidad de los héroes *cuí stros*, ó sea de los héroes que ganan batallas y realizan épicas caballerías, y aun, si se me apura, diré que esa preocupación literaria es cosa nueva, es obra del seudoclasicismo afrancesado, cuyas férreas mallas, rotas, pero no deshechas del todo, aún suelen aprisionar algunos cerebros, pues para los clásicos verdaderos, para los inmortales, tanto podía ser protagonista de un poema Aquiles, el guerrero, como Ulises, el prudentísimo gobernante, y el piadoso Eneas, fundador de pueblos, como el humilde labrador ó el viticultor ó el castrador de colmenas, *fortunatus nimium, sua si bona norint*.

«Yo no he fabricado Estatutos—lice Mendizábal en admirable monólogo, que brilla en la novela galdoriana;—yo no he fabricado Estatutos, pero sé hacer países... yo no soy poeta, pero soy hacendista, y en este momento voy á cantar una oda que no le cabe en la cabeza al señor Martínez de la Rosa...» Y la oda es la supresión de las Comunidades religiosas y el decreto sacando á la venta todos los bienes amortizados.

La oda es buena, es grande y merece ser cantada por un poeta épico de los alientos de Galdós, y merece que todo el mundo, y señaladamente los hombres que pueden ejercer alguna influencia en el pensar y en el sentir de esta nación, la ensalcen y la repitan.

Ya hemos hecho y enterrado el poema de los otros héroes. Ahora es necesario hacer y cantar el poema de los grandes organizadores, de los que supieron ó intentaron, como lo intentó Mendizábal, aunque sin *rematar la suerte* que dice el clérigo Hillo en la novela, *hacer un país nuevo*, dotándole de recursos para la vida, arrancados de las manos ó de las garras muertas.

No se puede, no se debe decir, después de Balzac, después de Dickens, después de Flaubert, que el héroe novelable del personaje épico necesita caballo de guerrero ó de dictador, ni tribuna de apóstol ó de reformador político. La persistencia en ese error, más seudoclásico, según lo dicho, que romántico de verdad, aunque parezca esto último, es una de las causas de nuestras terribles desdichas y es un mal español puro y español moderno. La época del Romancero acabó y hay que rematarla sin renegar de ella. Lo épico de hoy (fuera de España, no hay ni que decirlo), no es el penacho blanco ó rojo en la cinera, ni la flamigera espada, ni el lanzón de Alvar Fañez, ni la figura de Miodid, sangriento y ardoroso,

por el cobdo aynso la sangre destellando, como en el viejo y venerable Poema. Lo épico de hoy es la riqueza, el trabajo, la vida intensa y poderosa en lo material y en lo moral. No representa todo eso Mendizábal, es verdad; pero algo, mucho de eso hay en él, en sus nobles propósitos, tan rudamente combatidos; en el vigor de su voluntad, más grande que su inteligencia, sin duda.

Bien se está Palafox en la puerta del Carmen de Zaragoza; pero no menos bien está Mendizábal en su despacho del ministerio de Hacienda; y en los tiempos á que llegamos, antes nos sería menester un Mendizábal que un Palafox, porque los Mendizábal son los que hoy triunfan, los que nos han derrotado, no con armas ni con bríos sino con previsión y con firmeza; no desde ninguna puerta del Carmen, sino des-

de el despacho de su ministerio de Hacienda, organizado con arreglo al patrón inglés, como quiso organizarlo Mendizábal.

Y por si esta enseñanza que en la novela hay y que de ella deducirá quien atentamente la lea, no fuese bastante, otra de gran valor se desprende con toda claridad; otra enseñanza en la cual se muestra la seguridad absoluta que en el plan y el orden de toda su obra de *Episodios nacionales* lleva el genio de Galdós y el enlace lógico hasta más no poder que une á todas sus obras. Muere con Zumalacarrequi el alma de las guerrillas antiguas, el espíritu generoso de lo que después no había de ser sino bandolerismo mal disfrazado de política. Muere también con Mendizábal el espíritu clásico, falso en realidad, que amaneró y dió corte francés y prestó frases del *Emilio* y epifonemas dantonianos y empalagante retórica convencional (en todos los sentidos de esta palabra) á la in-mortal Asamblea de Cádiz.

Ya no se trata de acabar con el tirano; ya no hay por qué hablar de Harmodio y Aristogitón, ni de Casio y Bruto, sino de buscar dinero, de acabar la guerra y, después de regenerar el país sobre bases novísimas intelectuales, políticas sociales. Para ello, entonces, como ahora, es necesaria una juventud. Y la juventud brota por donde quiera, y en toda la obra de Galdós van asomando cabezas meleadas, pálidas, llenas de ilusiones, de lozanía sentimental, de bravura inteligente. Aquellos mozos se llaman Larra, Miguel de los Santos Alvarez, Donoso Cortés, Vega, Hartzenbusch, González Brabo y un tal Antonio García ó Antonio Gutiérrez, soldado, chiclanero, que tiene en poder de los cómicos del Príncipe cierto drama de *El Trovador*...

Cuando la novela de *Mendizábal* no tuviese otro mérito, ese intensísimo y hermoso revivir de la generación romántica, esa estupenda pintura de la época en que propiamente se formó aquí el ideal democrático y se inició el cultivo de la libertad política y artística para enterrar al clasicismo vano y huero, daría á la obra extraordinario interés y prometería, como en efecto promete, cosas admirables en los futuros volúmenes en que, sin duda, irán desenvolviéndose las ideas y los sentimientos de aquella brillante generación.

En eso veo yo la oportunidad de *Mendizábal*, fuera de su excepcional valor literario y del atractivo grandísimo de la intriga amorosa que forma la parte novelesca. También hoy, quizás con toda exactitud hoy mismo, ha acabado un período que aún no es posible calificar, pero en el cual ha habido algo, mucho de seudo clasicismo frío y huero y de oratoria vana. También hoy son necesarias las dos cosas que en *Mendizábal* se revelan: una voluntad enérgica, decidida, hasta absoluta de arreglar lo deshecho y lo revuelto, sacando recursos, cual Mendizábal los sacó, de donde los haya, y una juventud algo idealista, inteligente, resuelta y arrogante, capaz de luchar y digna de hacerlo, mirando siempre al mañana. Cuando un libro literario sugiere, en rápida lectura, ideas como éstas, su autor, según reconocía el ilustre Menéndez y Pelayo, no se limita á ser un gran patriota; y si no quedan para leerle aficionados á la literatura, quedarán, por lo menos, amantes de la honra nacional que, á pesar de todo, no parece.

F. N. L.

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Clemente.
Santo de mañana.—San Juan de la Cruz.

Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.

Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

FILIPINAS

Los prisioneros españoles.—De Ilo-Ilo
Los periódicos ingleses publican el siguiente telegrama de la Agencia Reuter, cuya procedencia americana no conviene olvidar:

«Manila 18.—El general Otis propuso recientemente a Aguinaldo que pusiera en libertad a los frailes y a los paisanos que están todavía prisioneros en varias provincias.

Aguinaldo, al contestar, negó que los prisioneros hubieran sufrido malos tratos, y se negó a ponerlos en libertad, fundándose en que los paisanos en cuestión se habían alistado como voluntarios y podían legalmente ser considerados como prisioneros de guerra.

Negó también que hubieran sido detenidas mujeres y niños, aunque algunas habían querido acompañar a sus maridos y padres al cautiverio.

Los periódicos españoles de aquí afirman que ha ocurrido un motín sangriento en el vapor español *Bernardino*, y que la tripulación, compuesta de indígenas, había dado muerte a los oficiales españoles.

Según cartas particulares, recibidas de Ilo-Ilo, los indígenas desconfían de Aguinaldo y prefieren a los americanos.

Esta noche ha estallado un incendio en la Ermita, pereciendo tres personas.

Los soldados americanos se distinguieron mucho en los trabajos de extinción, consiguiendo aislar el fuego.»

Manila 20.—Ayer ocurrió un tumulto entre indígenas y agentes de la policía.

Un indígena y un agente resultaron muertos y bastantes heridos de una y otra parte.

Manila 20.—Los cruceros españoles *Isla de Cuba* e *Isla de Luzón* han sido puestos a flote y coaducidos a Cavite.—*Fabra*.

TELEGRAMA DEL GENERAL RIOS

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama:

Capiz 20 de Noviembre.—Madrid 20.—Capitán general a ministro Guerra.

Ilo-Ilo 19.—Insurrectos castigados duramente en línea avanzada, hostilizan menos desde ayer.

Sostengo y fortifico línea de plaza mar y rio para cualquiera eventualidad sobre esta plaza.

Como consecuencia rebelión fuerzas indígenas, han sido fusilados 25 clases y soldados, condenados a reclusión perpetua 69 y tres prisión correccional.

Sofocada insurrección Matti (Davao), reina completa tranquilidad Mindanao y resto Archipiélago, menos esta provincia y Negros Occidental.—*Rios*.

SECCIÓN LITERARIA

MUERTE VOLUNTARIA

Conoci en lejanos tiempos al poeta Luis Miraz, en el barrio Latino, donde solíamos comer los dos en un modesto café, dirigido por una señora polaca entrada ya en años.

Además de algunos jóvenes destinados a convertirse en genios, constituían la parroquia del establecimiento varios pobres compatriotas de la dueña, que, en su mayor parte, habían mandado ejércitos.

Figuraba entre ellos un anciano de blanca barba, que ofrecía un verdadero poema de miseria, y a quien los otros polacos trataban con singular deferencia, porque había sido dictador durante tres días.

Cuanto a Luis Miraz, tenía pálida la tez y gastaba larga melena, como todos los jóvenes que llegan a París en busca de gloria.

Habíamos nacido para comprendernos y no tardó Luis Miraz en llevarme a su chiribitil de la calle de los Cuatro Vientos, donde me atiborré en el cuerpo la friolera de dos mil alejandrinos.

Los versos eran buenos e inspirados y *Los pájaros libres*, título de aquella colección, obtuvieron extraordinario éxito.

Andando el tiempo, nos perdimos de vista. Después veía yo la firma de Luis en los periódicos y en las revistas donde comenzaba a publicar las novelas que cimentaron al fin su reputación.

Transcurrieron cinco años, y un día le encontré en la administración de un periódico del que era yo colaborador.

Uno y otro nos vimos con sumo gusto, y después de las preguntas de ordenanza, nos quedamos contemplándonos cara a cara.

Luis no había cambiado. Conservaba su melena, iba bien vestido, y tenía el aspecto de un hombre feliz y acomodado.

Supongo que hoy no nos separaremos—me dijo, dándome el brazo y arrastrándome hacia el *boulevard*, donde el sol de Abril doraba las hojas de los plátanos.

Evocamos los recuerdos de otros tiempos, y hablamos de nuestros míltos éxitos, que entrambos conocíamos al dedillo. Pero lo que yo no sabía era que Luis Miraz se hubiese casado, y que tuviese una hija encantadora.

—Ven a verlas y comerás con nosotros.

Dirigímonos a la c sita rodeada de árboles donde el poeta residía, y al ruido de la campanilla presentóse madame Miraz en el vestíbulo llevando en brazos a su hija.

—Haz poner un cubierto más... es un antiguo compañero mío.

Y el afortunado padre, después de haber cogido a su hija, me hizo recorrer la casa, amueblada toda ella con modesta elegancia y con relativo lujo.

Comimos alegremente. Madame Miraz hablaba poco, pero con su mirada suave é inteligente seguía nuestra animada conversación literaria.

Tomamos el café en el despacho, y como empezaba a refrescar el tiempo, se encendió la chimenea, ante la cual nos pusimos a fumar.

La dueña de la casa tenía en tanto sobre sus rodillas a Elena, a la que hacía rezar la salve y el padre nuestro.

Volvíamos a vernos, con frecuencia en un principio y luego menos; la difícil y complicada vida del escritor nos conducía por distintos caminos.

Sucedíanse los años; nos encontrábamos a veces, y nos dábamos un apretón de manos.

—¿Cómo van tus asuntos?

—A pedir de boca.

Y nada más.

Después, en estos últimos tiempos, veía rara vez el nombre de Luis Miraz en los periódicos.

—Descansa, sin duda, de sus trabajos—me decía yo, recordando que, según la voz pública, había logrado hacer una fortuna.

Por fin, el pasado otoño supe que estaba gravemente enfermo.

Corrí a su casa, y no fué madame Miraz—que estaba ausente—sino su hija Elena la que me recibió; Elena, que era ya una muchacha de catorce años.

Abrióme el despacho de su padre y me dirigió una mirada tímida é intranquila.

Encontré a Miraz acurrucado en una butaca junto al fuego. Había envejecido, y al contacto de la helada mano que me tendió, comprendí que no había remedio para mi amigo.

—¿Con que estás malo?—le dije.

—¡Estoy perdido!—me contestó con una sonrisa espantosa.—Me muero tísico, como si estuviera ya en el quieto acto del drama. Fuma, si quieres; no me incomoda el humo.

Traté de animarle con sus manos entre las mias y golpeándole cariñosamente en el hombro; pero oía resonar mi voz en el vacío, como cuando se miente, y Miraz, al contemplarme, parecía tener piedad de mis esfuerzos.

—Mira—me dijo, indicando su mesa—hace seis meses que no puedo escribir.

Procuré de nuevo reanimarle y le dije:

—Tú no te cuidas lo bastante; debieras pasar el invierno en el Mediodía, tomar el sol y distraerte. ¿No te lo permite tu situación?

Pero Miraz me detuvo asiéndome del brazo.

—Oye—me dijo con reposado acento—no nos vemos con frecuencia, pero te tengo por mi mejor amigo y voy a confiarte un secreto que no has de revelar a nadie. Si, no lo niego, he tenido suerte y me han pagado a franco la línea. He ganado algún dinero y en ese cajón hay unos cuantos papelotes amarillos, verdes y encarnados, de los que se corta un pedacito cada seis meses y que representan cuatro ó cinco mil francos de renta... Más para realizar esos ahorros he tenido que negar más de una vez una alhaja a mi mujer ó un vestido a mi hija, como un burgués cualquiera, á pesar de ser yo poeta.

Sea como quiera, lo cierto es que tengo ese dinero. Si deo de existir, me decía á menudo, constituirá el pan de mi hija, la dote de Elena. Y estaba orgulloso y satisfecho, porque conocía la historia de nuestras viudas y de nuestras huérfanas. Un socorro del ministerio, un estanco en provincias... y si la muchacha es inteligente y bonita como la mía, el autor dramático, amigo de papá, le aconseja que entre en el Conservatorio...

¡Rayo de Dios! ¡No pasará eso con Elena!... Pero es preciso que esto termine pronto, porque la enfermedad cuesta muy cara y ya he tenido que vender dos ó tres de los papeles que están en el cajón. Para ir al Mediodía tendría que enajenar otro y si tardo mucho tiempo se habrá acabado todo el dinero. ¡No puedes figurarte cuánto sufro al ver cómo desaparece de mis manos ese puñado de orol ya que estás enterado de todo, supongo que no volverás á decirme que me cuide.

Quince días después, treinta amigos acompañábamos al cementerio el cadáver de Luis Miraz.

El orador de la sociedad de Escritores tenía en la mano las cuartillas del elogio fúnebre,

borroneadas momentos ante, con ayuda de un colega en la mesa de un café, y el sacerdote había dado comienzo á sus rezos en latin, cuando de pronto el doctor Arnould, que había asistido al pobre Miraz, me dijo al oído:

—Ese infeliz se ha suicidado.

Le miré estupefacto y confuso.

—Sí, por su mujer y su hija—añadió el doctor.—El desgraciado arrojaba al fuego todas las medicinas, y cometía deliberadamente todo género de imprudencias. Así me lo confesó antes de morir. La otra noche, mientras nevaba, dejó abierta la ventana y cogió un catarre pulmonar... para asegurar el porvenir de su familia. El cura no sabe que ha bendecido el cadáver de un suicida. Pero Miraz está en el paraíso de los valientes. ¡Su acto es más heroico que el de pasar el puente de Arcole!

Francisco Coppée.

ECOS LOCALES

Por el médico D. Antonio Rico le fué extirpado ayer mañana á doña Teresa Urios Lacárcel, viuda de J. Juan, un epiteloma, vulgo cáncer, de la parte exterior de la vagina.

Tan difícil operación quirúrgica ha tenido un resultado satisfactorio poniendo de relieve los conocimientos y práctica del Sr. Rico, que ha sido ayudado por el médico D. Carlos Limiñana.

La edad avanzada de la enferma, que ya cuenta 82 años y la gravedad del mal, no han sido obstáculo para que los inteligentes facultativos hayan podido llevar á cabo felizmente dicha operación en la que se han invertido cerca de cuatro horas.

El estado de la enferma es bueno dentro de la gravedad natural que acompaña á operaciones tan difíciles y arriesgadas, deseando nosotros que recobre pronto la salud perdida.

Los asuntos puestos al despacho para la sesión que el Ayuntamiento ha de celebrar esta tarde á las cinco, son los siguientes:

Traslado á otro local de la escuela de niñas de la calle de las Bóvedas.

Dictamen de la comisión especial de Cementerios.

Informe de la Junta local de primera enseñanza en iustancia de D. Tomás Aznar Sánchez.

Informe de la comisión de Hacienda.

La *Revista de los Tribunales* publica lo siguiente en su último número:

La inmunidad parlamentaria, por Antonio de la Vega.—Más sobre la defensa por pobre, por F. Augusto Corral.—Consulta.—Crónica de Tribunales, por Angel Ossorio y Gallardo.—Crónica legislativa y parlamentaria internacional.—Revista de Revistas.—Variedades.—Comisión general de codificación.—Movimiento del personal.—Vacantes.—Bibliografía.

En la presente semana tendrá lugar en el Teatro Principal el estreno de la comedia original del aplaudido autor D. Pablo Parellada, *El regimiento de Lupión*, que tanto éxito ha obtenido en Madrid.

También se nos dice que en la presente semana, última de trabajo de la compañía que actúa en este teatro, se verificará el beneficio del primer actor y director D. Francisco García Ortega, que tantas simpatías ha conquistado en el público alicantino.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 14 de Noviembre al 19 del mismo, son las siguientes:

705 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 8.985 pesetas.

687 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 8.980 pesetas.

71 imposiciones por continuación y nuevas, importando 4.234'25 pesetas.

12 reintegros á cuenta y por saldo, importando 1.436 pesetas.

Emulsión Marfil al Guayacol

El Dr. D. Antonio García Cuello, médico jefe del Hospicio de Madrid, hablando de la Emulsión Marfil, dice haber obtenido con ella excelentes resultados en los niños afectos de tuberculización ya mesentérica, ya bronco-pulmonar; encontrándose además asociado en dicho preparado agentes tónicos del mayor valor de fácil administración para los niños.

Se vende en todas las farmacias.

Consejo útil á las madres de familia.—Si vuestros hijos toman difícilmente el aceite de hígado de bacalao ó no pueden tolerarlo, dadles con toda seguridad el *Morrhuelo Chapoteaut* que contiene todos los principios activos del aceite, en forma de pequeñas cápsulas que representan 25 veces su peso de aceite.

Con frecuencia hablamos de peptona y de su potencia alimenticia; lo que se ignora es que se nutre á los enfermos que no pueden sopor-tar ningún alimento, mediante ayudas peptonizadas. En un gran servicio prestado á la te-

rapéutica por M. Chapoteaut, que también pone á disposición de los enfermos el *Vino de Chapoteaut* que contiene, por copa de Burdeos, 10 gramos de carne soluble y digerida.

En Francia se ha popularizado el uso del agua purgante natural de Rubinat (del doctor Llorach), á pesar de ser los franceses refractarios á los productos extranjeros, convencidos por la superioridad, pureza y eficacia de dicha agua sobre todos sus similares.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	39'50
Londre chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	54'20
Id. Exterior.	58'75
Amortizable.	65'50
Cubas 1886.	55'50
Id. 1890.	45'25
Banco de España.	391'50
Tabacos.	222'50
Obligaciones Tesoro.	100'70
Idem Aduanas.	81'60

HOTEL IBORRA (ANTES MARINA)

Este establecimiento, situado en el centro de la población, tiene vistas al puerto, al paseo de la Explanada y calles de San Fernando y Triunfo.

Cuenta con cuarenta y seis habitaciones ricamente amuebladas y decoradas, como asimismo con un comedor tan espacioso y magnífico, montado con todo lujo y *comfort*.

Don Vicente Iborra, dueño de dicho establecimiento, ha presentado á sus numerosos parroquianos y público en general una fonda que, sin duda, puede competir con las mejores de España y el extranjero.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los lunes de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los miércoles, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 23 de actual directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

De interés

para los estudiantes

Academia

dirigida por

Don Francisco Guardiola y Ortiz
Doctor en Filosofía y Letras

Clases de Preparatorio de Derecho con arreglo á los apuntes y programas vigentes en la Universidad de Valencia.

Repaso de las asignaturas del bachillerato. Diez años de éxito lisonjero.

Honorarios módicos.

Calle de la Infanta, núm. 35, 2.º izquierda. Teléfono núm. 53.

ALICANTE

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche por la compañía que dirige don Francisco García Ortega.—Clara.—Sol.—Entrada general 50 céntimos.

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL LIBERAL
Madrid 22, 10'40 n.

Consejo ministros trató proyecto Puigcerver emisión mil millones de pesetas obligaciones Tesoro; ocupáronse negociaciones paz; absoluta reserva ministros; éstos mostráronse inclinados revisión recompensas militares; levantóse prohibición exportación plata acuñada.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO

á la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las *Mujeres* y de los *Niños*,
el VINO NOURRY reemplaza
con mucha ventaja el
Aceto de Hígado de Bacalao
á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y GOMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito á las jóvenes anémicas, á las señoras delicadas, á los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

VINO Y JARABE de DUSART

El *Lacto-Fosfato de cal* contenido en el *Vino y Jarabe de DUSART* es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños *raquíticos*, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los *adolescentes* decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al *Vino ó Jarabe de DUSART* soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El *Lacto-Fosfato de cal* dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la *Diarrea verde* y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la *denticion* se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

AVISO

A LOS EXPENDEDORES DE BEBIDAS

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pidanse catálogos de instrucción en la Droguería de los señores Romero y Comp.^ª, Princesa, 5, y Padilla, 2.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas.

Base purgante, Na₂SO₄ 10^º HO.—gr. 227
Depurativa NaS—gr. 00,499

ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA Á TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfatadas sódicas que las de Carabaña.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
- 3.º Que los de más llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salinosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al hacer.

—El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior

Opinión favorable médica universal, 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTiasmáticos** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pidanse estos medicamentos en todas las farmacias

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y las PRINCIPALES BOTICAS.

LA CASA MATEAS LOPEZ

MADRID — ESCORIAL

fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero

Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido

De venta en todos los Ultra marinos y confiterías de esta

Depósito Central: MONTERA, 25

Las verdaderas aguas minerales de

VICHY

del Estado francés, son los manantiales

Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre pedir y exigir el nombre del manantial.

ESQUELAS

de defunción y de funeral

Se admiten para su publicación en este periódico; en la primera plana, hasta las cinco de la tarde; en la tercera, hasta las seis de la mañana.

RUBINAT-LLORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientes, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

La Barcelonesa Mayor, 39

MORA HERMANOS

Este acreditado establecimiento está dedicado á los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, á precios reducidos

San Nicolás, 1